
Dạng 2.2 Khối chóp có mặt bên vuông góc với đáy

Câu 1.  (THPT-Thang-Long-Ha-Noi- 2019) Cho tứ diện ABCD  có các mặt ABC  và BCD  là các tam giác 
đều cạnh bằng 2; hai mặt phẳng  ABD  và  ACD  vuông góc với nhau. Tính bán kính mặt cầu ngoại 

tiếp tứ diện ABCD .

A. 2 2 . B. 2 . C. 
2 3

3
. D. 

6
3

.

Lời giải

Gọi O  là trung điểm AD .

   
     
ABD ACD

ABD ACD AD CO ABD
CO AD




   
 

COB  vuông cân tại O  và 2CB   suy ra 2OB OC  .

2 2 2OD OA AC OC    .

Vậy O  là tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD  và bán kính bằng 2 .

Câu 2.  (THPT Nguyễn Khuyến 2019) Hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh bằng 1,  mặt 
bên SAB  là tam giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích của khối 
cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC .

A. 
5 15

18
V 

 B. 
5 15

54
V 

 C. 
4 3

27
V 

 D. 
5
3

V 


Lời giải

Chọn B



Gọi , ,M G H  lần lượt là trung điểm của AB , trọng tâm ,ABC SAB  .

Vì ,ABC SAB   là hai tam giác đều nên ;CM AB SM AB  .

Mà 

   
   

 
 

;

SAB ABC
CM SAB

SAB ABC AB
SM ABC

CM AB SM AB


    
  

Trong  SMC  từ ,G H  lần lượt kẻ các đường thẳng song song với ,SM MC và cắt nhau tại .I  Khi đó I  là 

tâm mặt cầu ngoại tiếp khối chóp .S ABC .

Ta có

2 2
2 2 2 2 2

2

3

3 3

2 1
3 3

5 5 3 5.
9 9 4 12

4 4 4 5 5 15.
3 3 3 12 54

SI SH HI SH MG SM SM

SM

V R SI   

           
   

  

 
      

 

(Với V  là thể tích khối cầu ngoại tiếp khối chóp .S ABC  )

Câu 3.  (THPT An Lão Hải Phòng 2019) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là hình thang cân, 2AB a , 

CD a ,  060ABC  . Mặt bên SAB  là tam giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với  .ABCD  

Tính bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp khối chóp .S ABC .

A. 
3

3
aR  B. R a C. 

2 3
3

aR  D. 
2
3
aR 

Lời giải

Chọn C



Do AB  và CD  không bằng nhau nên hai đáy của hình thang là AB  và CD . Gọi H  là trung điểm của AB . 

Khi đó SH  vuông góc với AB  nên SH  vuông góc với  .ABCD

Gọi I  là chân đường cao của hình thang ABCD  từ đỉnh C  của hình thang ABCD .

Ta có 
2 2

AB CD aBI 
 

Do  060ABC  nên BC a . Từ đó ta có tam giác ABC  vuông tại C .

Do đó SH  chính là trục của tam giác ABC .

Mặt khác do tam giác SAB  đều nên tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  chính là trọng tâm G  của 
tam giác SAB .

Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  là 
3 2 3

3 3
AB aR  

Câu 4.  (THPT Lương Thế Vinh Hà Nội 2019) Cho hình chóp .S ABCD có đáy ABCD  là hình thang vuông 
tại A  và B , , 2AB BC a AD a   . Tam giác SAD  đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. 
Tính diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  theo a .
A. 26 a . B. 210 a . C. 23 a . D. 25 a .

Lời giải

Gọi H  là trung điểm của AD . Tam giác SAD  đều và      SAD ABCD SH ABCD   .

Ta có , 3AH a SH a   và tứ giác ABCH  là hình vuông cạnh a  2.BH a 

a

a H
D

CB

A

S



Mặt khác  
AB AD

AB SAD AB SA
AB S


    

 hay   090 1SAB  .

Chứng minh tương tự ta có BC SC  hay   090 2SCB  .

Từ  1  và  2  ta thấy hai đỉnh A  và C  của hình chóp .S ABC  cùng nhìn SB  dưới một góc vuông. Do đó 

bốn điểm , , ,S A B C  cùng nằm trên mặt cầu đường kính SB .

Xét tam giác vuông SHB , ta có 2 2 5SB BH SH a   .

Vậy diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  là 
2

24 5
2

SBS a    
 

.

Câu 5. Cho hình chóp .S ABC  có  0, 30AB a ACB  . Biết SAB  là tam giác đều và nằm trong mặt phẳng 
vuông góc với đáy  ABC . Tính diện tích mặt cầu mcS  ngoại tiếp hình chóp .S ABC .

A. 
27

3mc
aS 

 . B. 
213

3mc
aS 

 . C. 
27

12mc
aS 

 . D. 24mcS a .

Lời giải

Gọi I  là tâm đường tròn ngoại tiếp 02sin 30
ABABC IA IB IC R a       .

Dựng đường thẳng d  qua I  và vuông góc với  ABC .

Gọi M  là trung điểm của AB .
Gọi G  là trọng tâm ABC GA GB GC   

Kẽ đường thẳng đi qua G  và vuông góc với  SAB  cắt d  tại O OA OB OC OS    .

Suy ra O  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  bán kính là r OA OB OC OS    .

Khi đó 
3 1 3

2 3 6
a aSM GM SM OI     .

2 2
2 2 2 2 2 13

12 12
a ar OB OI IB a      .



Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  là 
2 2

2 13 134. . 4
12 3mc

a aS r     .

Câu 6.  (KTNL GV Bắc Giang 2019) Cho hình chóp .S ABCD có đáy là hình vuông cạnh a , SAB  là tam 
giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Tính diện tích S  của mặt cầu ngoại tiếp hình 
chóp .S ABCD

A. 23S a . B. 
24

3
aS  . C. 

27
3
aS  . D. 27S a .

Lời giải

Chọn C.

+) Xác định mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD

Gọi SH là đường cao của tam giác SAB. Vì SAB là tam giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt đáy 
nên SH là đường cao của hình chóp S.ABCD.

Gọi O là tâm của hình vuông ABCD, từ O dựng ( )Ox ABCD .

Từ trọng tâm G của tam giác SAB dựng ( )Gy SAB .

Gọi I Ox Gy  . Vậy I là tâm của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

+) Chứng minh I là tâm mặt cầu cần tìm

Vì I Ox , mà ( )Ox ABCD , O là tâm hình vuông ABCD nên I cách đều A, B, C, D (1).

Mặt khác G là trọng tâm của tam giác đều SAB, I Gy , mà ( )Gy SAB  nên I cách đều S, A, B (2).

Từ (1) và (2) suy ra I cách đều S, A, B, C, D. Nên I là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD, bán 
kính R=IB

+) Tìm độ dài bán kính mặt cầu

Vì ( )OI ABCD , ( )SH ABCD  nên / /OI GH  vì G SH  (3)

Mặt khác ( )Gy SAB , I Gy  mà ( )OH SAB  (vì ,OH AB OH SH  ) nên / / OGI H  (4)



Từ (3) và (4) suy ra GHOI là hình bình hành 
1 1 3 3. .
3 3 2 6

a aOI GH SH   

Vì ( )OI ABCD OI OB BOI    vuông tại B

Xét BOI vuông tại B ta có

2 2
2 2 2 23 2 7 21

6 2 12 6
a aIB IO OB a IB a R

   
          

   
.

 Diện tích mặt cầu là 2 274 .
3

S R a  

Câu 7.  (Chuyên Lê Hồng Phong Nam Định 2019) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông 
cạnh a , tam giác SAB  đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích V  
của khối cầu ngoại tiếp hình chóp đã cho.

A. 
37 21

54
aV 

 . B. 
37 21

18
aV 

 . C. 
34 3

81
aV 

 . D. 
34 3

27
aV 

 .

Lời giải

Chọn A

*) Xác định tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD :

Gọi G  là trọng tâm tam giác SAB , O  là tâm của hình vuông ABCD , M là trung điểm của AB .

Do SAB  đều SM AB 

Mà      SAB ABCD SM ABCD SM OM    

OM  là đường trung bình của // ( )ABC OM AD OM AB do AD AB    

 OM SAB 
.

Dựng các đường thẳng qua ,G O  lần lượt song song với ,MO SM , hai đường thẳng này cắt nhau tại I



Ta có:    // ,IO SM SM ABCD IO ABCD  
, mà O  là tâm của hình vuông ABCD

IA IB IC ID     (1)

Ta có:    // ,GI OM MO SAB GI SAB  
, mà G là trọng tâm tam giác đều SAB

IS IA IB    (2)

Từ (1), (2) suy ra: I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

*) Tính bán kính, thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD :

Ta có: 
1
2 2 2

a aOM AD GI OM      (do tứ giác OMIG  là hình chữ nhật)

SAB  đều cạnh bằng a có G là trọng tâm 
2 3 3.
3 2 3

a aBG  

Do  GI SAB GI BG BGI      vuông tại G

22 2 2
2 2 3 7

2 3 4 3 12
a a a aIB IG GB a

                

Bán kính khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD là: 
7

12
R IB a 

Thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD là:

3 3
34 4 7 7 21.

3 3 12 54
aV R a  

 
    

 
.

Câu 8.  (Sở Phú Thọ 2019) Cho tứ diện ABCD  có 2 , 3    AB BC AC BD a AD a ; hai mặt phẳng 

 ACD  và  BCD  vuông góc với nhau. Diện tích mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD  bằng

A. 
264

27
a

B. 
24

27
a

C. 
216

9
a

D. 
264

9
a

Lời giải

Chọn D



Gọi H  là trung điểm CD    BH ACD  và tam giác ACD  vuông tại A.

2 2 7   CD CA AD a  và 2 2 3 .
2

  BH BD HD a

Trong mặt phẳng  BHA  kẻ đường trung trực   của cạnh BA  và gọi   I SH

Khi đó ta có I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD .

Ta có

2. 4
2 3

      
BK BA BABIK BAH BI a

BH BH
.

Suy ra bán kính mặt cầu là 
4 .
3

 R BI a

Vậy diện tích của mặt cầu là 
2

2 644
9


   
aS R

Câu 9.  (THPT Nghĩa Hưng NĐ- 2019) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình chữ nhật. Tam giác 
SAB  nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng  ABCD . Biết rằng , 3AB a AD a   và 

 60ASB   . Tính diện tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

A. 
213

2
aS 

 . B. 
213

3
aS 

 . C. 
211

2
aS 

 . D. 
211

3
aS 

 .

Lời giải



Gọi I, J là tâm đường tròn ngoại tiếp của tứ giác ABCD và tam giác SAB. M là trung điểm của AB và O là tâm 
của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp.

Ta có: JM AB  và IM AB  và    mp SAB mp ABCD  nên IM JM , ngoài ra O là tâm của mặt 

cầu ngoại tiếp hình chóp nên  OI ABCD OI IM   ;  OJ SAB OJ JM   .

Do đó , , ,O J M I  đồng phẳng và tứ giác OJMI  là hình chữ nhật (do có 3 góc ở đỉnh vuông).

Gọi , bR R  lần lượt là bán kính mặt cầu ngoại tiếp khối chóp và bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác SAB .

Ta có: 
2

2 2 2 2 2 2 2 2 2

4b b b
ABR SO SJ OJ R IM R IA AM R IA          

Áp dụng định lý Pytago: 
2 2 2 2 2

2 23
4 4 4

BD AB AD a aIA a IA a 
      .

Áp dụng định lý sin trong tam giác SAB :  2.sin 60 32sinb
AB a aR

ASB
  



Do đó: 
2 2

2 213
3 4 12
a aR a a     2 2134

3
S R a    .

Nhận xét: Bài toán này áp dụng một bổ đề quan trọng sau:

Xét hình chóp đỉnh S , có mặt bên  SAB  vuông góc với mặt phẳng đáy, mặt phẳng đáy nội tiếp trong 

đường tròn bán kính dR , bán kính mặt cầu ngoại tiếp tam giác SAB  là bR . Khi đó hình chóp này nội tiếp 

trong 1 mặt cầu có bán kính 
2

2 2

4d b
ABR R R  

Câu 10.   (Thi thử hội 8 trường chuyên 2019) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình chữ nhật và 
2 , .AB a AD a   Tam giác SAB  đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Bán kính mặt cầu 

ngoại tiếp hình chóp .S ABCD  bằng

A. 
57 .

6
a

B. 
19 .

4
a

C. 
2 15 .

3
a

D. 
13 .

3
a



Lời giải

Chọn A

Gọi O là tâm của đáy, M là trung điểm của AB và G là tâm của tam giác đều SAB .

Gọi ,Δd  lần lượt là trục của đường tròn ngoại tiếp hình chữ nhật ABCD  và tam giác SAB .

Do        , ,SAB ABCD SAB ABCD AB SM AB     nên  SM ABCD .

Mặt khác  d ABCD  nên //d SM  hay  Δ ,mp d SM , Δ  và d  cắt nhau tại I .

Ta có I  cách đều , , , ,S A B C D  nên I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp.

Tứ giác GMOI  có , , //GM MO IG GM SM IO   nên GMOI là hình chữ nhật.

1 3 1 53, ,
3 3 2 2

a aSM a GM SM AO AC     .

Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là 
2 2

2 2 5 57
3 4 6
a a aR IA IO AO      .

Câu 11.   (Nam Định 2019) Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh a , mặt bên SAB  là tam 
giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 

.S ABC  là

A. 
25a

12


. B. 
25a
3


. C. 

25a
3

. D. 
25a

12
.

Lời giải

Chọn B

O
C

A

B

D

S

I

M

G



Gọi ,G I  là lần lượt là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC  và SAB .

Trục của hai đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC  và SAB  cắt nhau tại J  nên J  là tâm mặt cầu ngoại tiếp 
hình chóp .S ABC , bán kính mặt cầu là R SJ

Ta có 
1 3 3.
3 2 6

a aIJ GD    và 
2 3 3.
3 2 3

a aSI    nên 2 2 15
6

aR SJ SI JI   

Vậy Diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  là 
2

2 54
3
aS R  

Câu 12.   Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình thang vuông tại A  và B , AB BC a= = , 2AD a= . 
Tam giác SAD  đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Diện tích mặt cầu ngoại 
tiếp hình chóp .S ABC  là
A. 26 a . B. 210 a . C. 23 a . D. 25 a .

Lời giải

Chọn D

Gọi H  là trung điểm AD thì SH AD^  và 3 3
2

ADSH a= =  ( vì SADD  đều).

D A

C B

S

H



Suy ra ( )SH ABCD^  ( vì ( )SAD  và ( )ABCD  vuông góc nhau theo giao tuyến AD )

Ta có thể xem hình chóp .S ABC  là một phần của hình hộp chữ nhật có một đáy là hình vuông
ABCH và một cạnh bên là SH ( lúc này SB  là một đường chéo của hình hộp).

Do đó bán kính mặt cầu là 1
2

R SB= 2 2 21 5
2 2

aAB BC SH= + + = .

Diện tích mặt cầu cần tìm là 2 24 5S R a = = .

Câu 13.  (Chuyên Thái Bình 2022) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a . Tam giác 
SAB  vuông tại S  và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp 

.S ABCD  bằng

A. 
3

3
a

. B. 
32

3
a

. C. 
3

6
a

. D. 
311 11

162
a

.

Lời giải

Chọn B

Gọi I  là trung điểm của .AB

Do tam giác SAB  vuông tại S  nên I  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác .SAB

Gọi O AC BD   nên  1OA OB OC OD   .

Trong mặt phẳng   ,ABCD  ta có: 

// AD
AB

AD AB
OI

OI






.

Mặt khác, ta lại có: 

   
   

 
 

;

BOI

OI A

S

BCD

D

O

AB ABC

SAB AB

I

CD AB SA

AB










 









OI  là trục của đường tròn ngoại tiếp tam giác SAB  2OS OA OB   .

Từ  1  và  2  ta có: 
2

ACOA OB OC OD OS     . 

Vậy mặt cầu tâm O , bán kính 
2

2 2
AC aR    ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

Thể tích khối cầu là: 

3 3
34 4 2 2. . . .

3 3 2 3
a aV R

 
    

 

  .

Dạng 2.3 Khối chóp đều

Câu 1.  (THCS - THPT Nguyễn Khuyến 2019) Nếu tứ diện đều có cạnh bằng a  thì mặt cầu ngoại tiếp của 
tứ diện có bán kính bằng:

A. 
2

6
a

. B. 
2

4
a

. C. 
6

4
a

. D. 
6

6
a

.

Lời giải

Gọi tứ diện đều là ABCD , O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác BCD  thì ta có  AO BCD . Trong 

mặt phẳng  AOD  dựng đường trung trực của AD  cắt AO  tại I , vậy I là tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện

ABCD  với AI  là bán kính.

Gọi E  là trung điểm AD . Ta có ~AEI AOD 
2.

2
AO AD AD AE ADR AI
AE AI AO AO

      .

2

2 2 2 3 6
3 3

a aAO AD DO a
 

      
 

2 6
462.

3

a aR
a

   .

Công thức tính nhanh: Tứ diện đều ABCD  có: độ dài cạnh bên AB AC AD x    và chiều cao h . Khi 

đó, bán kính mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD  là 
2

2
xR
h

 .

I

E

O D

C

B

A



Câu 2.  (Đề Tham Khảo 2017) Cho hình chóp tứ giác đều .S ABCD  có cạnh đáy bằng 3 2 ,a  cạnh bên bằng 
5 .a  Tính bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp . .S ABCD

A. 3R a . B. 2R a . C. 
25

8
aR  . D. 2R a .

Lời giải

Chọn C

Gọi O  là tâm hình vuông ABCD , G  là trung điểm SD , ,GI SD I SO  .

Ta có cạnh đáy bằng 3 2a  nên 3 2 . 2 6BD a a  , 3OD a .

Xét SOD  vuông tại O  ta có: 2 2 4SO SD OD a  

Ta có SOD SGI  , suy ra  21 254 . 5
2 8

SO SD aa R a R
SG SI

    

Câu 3. Hình chóp đều .S ABCD  tất cả các cạnh bằng a . Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là
A. 24 a . B. 2a . C. 22 a D. 22 a .

Lời giải

Gọi O AC BD  ; M  là trung điểm SA .

Trong mặt phẳng  SAC  gọi I  là giao điểm của trung trực đoạn SA  với SO .

Khi đó I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

M

O

A

B C

D

S

I



Tam giác SAO  đồng dạng với tam giác SIM .

. 22
22

2

a aSI SM SM SA aR SI
SA AO AO a


       .

Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là 
2

224 2
2

aS a
 

   
 

  .

Cách 2:

Gọi O AC BD  .

Vì SBD ABD    nên OS OA .

Mà OA OB OC OD    O  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

Bán kính mặt cầu 2
2

aR OA  .

Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là 
2

224 2
2

aS a
 

   
 

  .

Câu 4.  (Chuyên Vĩnh Phúc 2019) Cho hình chóp tứ giác đều có góc giữa mặt bên và mặt đáy bằng 60° . Biết 
rằng mặt cầu ngoại tiếp hình chóp đó có bán kính 3.R a=  Tính độ dài cạnh đáy của hình chóp tứ 
giác đều nói trên.

A. 
12
5

a B. 2a C. 
3
2

a D. 
9
4

a

Lờigiải

O

A

B C

D

S



Gọi các điểm như hình vẽ.
Ta có 3.SI a=  Góc 060SMO = .

Gọi cạnh đáy bằng x  thì 0 3.tan 60
2

xSO OM= = .

2 2 5
2

xSA SO AO= + =

SNI SOAD D  nên SN SO
SI SA

=
25 3 . 12 ( 0)

8 2 5
x a x x a xÛ = Û = >

Câu 5.  (Lương Thế Vinh Hà Nội 2019) Cho hình chóp đều .S ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh 

AB a , góc giữa mặt bên với mặt phẳng đáy bằng 060 . Tính bán kính mặt cầu đi qua bốn đỉnh của 
hình chóp .S ABC

A. 
3

2
a

. B. 
7
12

a
. C. 

7
16

a
. D. 

2
a

.

Lời giải

Chọn B

Gọi M  là trung điểm của BC , H  là trọng tâm tam giác ABC

N

H M

A C

B

S

I



Khi đó  SH ABC       0, 60SBC ABC SMA  

Gọi N  là trung điểm của SA , kẻ  NI SA I SH 

Khi đó ta có IS IA IB IC   , nên I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC

ABC  đều cạnh a  nên 
3 3 3,

2 6 3
a a aAM HM AH    .

 3 1tan . 3
6 2

SH aSMA SH a
HM

   

2 2 2
2 2 2 7

4 3 12
a a aSA SH AH    

2 2. 7 7
12 1212.2.
2

SA SH SA SN SA a aSAH SIN SI
SI SN SH SH a

         .

Câu 6.  (Chuyên Vĩnh Phúc 2019) Cho hình chóp tứ giác đều có góc giữa mặt bên và mặt đáy bằng 60 . Biết 
rằng mặt cầu ngoại tiếp hình chóp đó có bán kính 3.R a  Tính độ dài cạnh đáy của hình chóp tứ giác 
đều nói trên.

A. 
12
5

a . B. 2a . C. 
3
2

a . D. 
9
4

a .

Lời giải

Chọn A

Gọi M là trung điểm BC      , 60SBC ABCD SMO    .

Gọi N là trung điểm SA , dựng mp trung trực của SA , cắt SO tại I I là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp.

3R IA IS a   

Gọi AB x



Có 
3.tan 60

2
xSO OM   , 

1 2
2 2

xOA AC  , 2 2 5
2

xSA SO OA  

SNI đồng dạng SOA . .SN SA SO SI 

5 5 3 12. . 3
4 2 2 5

x x x aa x    .

Câu 7.   (Gia Lai 2019) Cho hình chóp tứ giác đều .S ABCD  có cạnh đáy bằng a , cạnh bên hợp với mặt đáy 
một góc 60° (tham khảo hình vẽ). Tính diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

A. 
28

3
a

. B. 
25

3
a

. C. 
26

3
a

. D. 
27

3
a

.

Lời giải

Chọn A

Gọi O AC BC= Ç . Khi đó SO  là trục của đường tròn ngoại tiếp hình vuông ABCD .

Gọi D  là đường trung trực của cạnh SA  và I SO= DÇ  thì I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

Theo giả thiết ta có ABCD là hình vuông cạnh a  nên 2
2

aAO = . Mà góc giữa SA  và mặt phẳng 

( )ABCD  bằng 60°  hay  60SAO = ° tan 60 SO
AO

Þ ° = , 6
2

aSOÞ = .

Δ
M

I

O

D C

B
A

S

Δ
M

I

O

D C

B
A

S



Ta có SMID  và SOAD  đồng dạng nên 
.SM SI SM SASI

SO SA SO
= Þ =

2

2.
SASI
SO

Þ = .

Bán kính mặt cầu ngoại tiếp 
6

3
aR IS= = .

Vậy diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD . là
2 2

2 6 84 . 4 .
3 3xq

a aS R  
æ ö÷ç ÷= = =ç ÷ç ÷÷çè ø

.

Câu 8.   (Vũng Tàu - 2019) Cho hình chóp tứ giác đều .S ABCD  có tất cả các cạnh đều bằng a . Diện tích mặt 
cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD  bằng

A. 22 a . B. 2a . C. 22
3

a . D. 21
2

a .

Lời giải

Chọn A

Gọi O  là tâm hình vuông ABCD , suy ra  SO ABCD .

Gọi M  là trung điểm SA .
Ta có SO  là trục của đường tròn ngoại tiếp hình vuông ABCD .
Gọi  P  là mặt phẳng trung trực cạnh SA ,  P  cắt SO  tại I .

Ta có IA IS .
Suy ra IS IA IB IC ID    .
Mặt cầu ngoại tiếp .S ABCD  có tâm I , bán kính IS .

Ta có 
2
aSM  , 

2

2 2 2
2 2

a aSO a
 

    
 

.

Ta có  g.gSMI SOA 
IS SM
SA SO

 
.SM SAIS

SO
 

2
2

a
 .

Suy ra I O .

Vậy 

2

224 2
2

aS a 
 

   
 

.



Câu 9.   Cho tứ diện đều có thể tích bằng 1

3
. Tính bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp tứ diện

A. 3

2
R  . B. 2 3

3
R  . C. 3 2

4
R  . D. 6

2
R  .

Lời giải
Chọn A

Giả sử tứ diện đều là .S ABC có cạnh a

Gọi K là trung điểm của BC , H  là hình chiếu của S  trên  ABC .

Khi đó SH  là trục của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC .

Ta có 
2 2 3 3

.
3 3 2 3

a a
AH AK    và 

2

2 2 2 3 6

3 3

a a
SH SA AH a

 
      

 
.

3

.

1 1 1 1 3 6 2
. . . . . . . .

3 2 3 2 2 3 12S ABC

a a a
V AK BC SH a   .

Theo đề bài ta có 
3

.

1 2 1
2

3 12 3S ABC

a
V a     .

Trong mặt phẳng  SAK  gọi d  là đường trung trực của cạnh SA và 
d SA M

d SH I

 
  

 thì I  là tâm mặt cấu 

ngoại tiếp tứ diện .S ABC co bán kính R SI .

Trong tam giác SAH  ta có: 

2
. 2. 32. .

22. 6
3

SM SA
SI SH SM SA SI

SH
     .

Câu 10.   Cho khối chóp đều .S ABCD  có tất cả các cạnh đều bằng 3a . Tính thể tích V của khối cầu ngoại 
tiếp hình chóp.

A. 33 6V a . B. 3 6V a . C. 
3 6
8

aV 
 . D. 

33 6
8

aV 
 .

Lời giải



Chọn B

Gọi O  là giao điểm của AC  và BD  ta có OA OB OC OD  

Ta lại có ABC ASC   (c-c-c)   BO SO  ( trung tuyến tương ứng)

OA OB OC OD SO    

Suy ra O  là tâm của khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD

Ta có 3. 2 6
2 2

a ar OA   .

Vậy.
3

34 6. 6
3 2

aV a 
 

   
 

Câu 11.  (Nguyễn Trãi - Thái Bình - 2020) Cho hình chóp tứ giác đều .S ABCD  có cạnh đáy bằng a  và góc 
giữa mặt bên và mặt phẳng đáy bằng 45° . Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD  là

A. 
24

3
a

B. 
23

4
a

C. 
22

3
a

D. 
29

4
a

Lời giải
Chọn D

Gọi O  là tâm của đáy suy ra SO  là trục của đường tròn ngoại tiếp đáy đa giác.

Từ O  dựng OK  vuông góc với BC , suy ra K  là trung điểm BC .

Xét tam giác SBC cân tại S  có SK BC^

O

B

C D

A

S

N

I

S

A B

CD

O
K



Từ đó ta có 
SK BC
OK BC

ìï ^ï Þíï ^ïî
Góc giữa mặt phẳng ( )SBC và mặt phẳng đáy ABCD  là góc SKO

Xét tam giác OBC  vuông cân tại O  có 
1
2 2

aOK BC= =

Xét tam giác SKO  vuông tại O  có ( ). tan .tan 45
2 2
a aSO OK SKO= = ° =

Mặt khác 

22 2
2 2 2 2 3 3

2 2 4 2
a a a aSA SO OA SA

æ öæ ö ÷ç÷ç ÷ç÷= + = + = Þ =ç ÷ç÷ ÷ç ÷ç ç ÷è ø çè ø

Gọi N  là trung điểm SA . Trong mặt phẳng ( )SAO  vẽ đường trung trực của cạnh SA  cắt SO  tại I , suy ra 

I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD

Xét hai tam giác đồng dạng SNI  và SOA  có 
SN SI
SO SA

=

2

2

3
2. 3

2 42
2

a

SN SA SA aR SI
aSO SO

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø
= = = = =

Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD  là 
2 2

2 3 94 4 .
4 4
a aS R p

p p
æ ö÷ç ÷= = =ç ÷ç ÷çè ø

Câu 12.  (THPT Võ Nguyên Giáp - Quảng Bình - 2022) Cho tứ diện ABCD  có 3
2

aAB   và các cạnh còn 

lại đều bằng a . Biết rằng bán kính mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD  bằng a m
n

 với *,m n ; 15m 

. Tổng T m n   bằng
A. 15. B. 17. C. 19. D. 21.

Lời giải

Chọn C



Gọi ,H K  lần lượt là trọng tâm các tam giác ,BCD ACD . Do các tam giác ,BCD ACD  đều nên 

3
2

aAN BN 
1 3 3.
3 2 6

a aNH NK    , suy ra ABN  đều 
3 3

2 4
AB aMN   . 

Do đó trục các tam giác ,BCD ACD  cắt nhau tại O  trên đường cao NM  của tam giác ABN  và O  là tâm 
mặt cầu ngoại tiếp tứ diện.

Ta có:  3.tan . tan 30
6 6

a aOH NH ONH    .

Từ đo: 
2 2

2 2 13
36 3 6
a a aR OB OH BH      13, 6m n   19T m n    .

Dạng 2.4 Khối chóp khác

Câu 1.  (Chuyên Quốc Học Huế 2019) Cho mặt cầu tâm O  và tam giác ABC  có ba đỉnh nằm trên mặt cầu 

với góc 


030BAC   và BC a . Gọi S  là điểm nằm trên mặt cầu, không thuộc mặt phẳng  ABC  và 

thỏa mãn SA SB SC  , góc giữa đường thẳng SA  và mặt phẳng  ABC  bằng 060 . Tính thể tích V  

của khối cầu tâm O  theo a .

A. 33
9

V a B. 332 3
27

V a C. 34 3
27

V a D. 315 3
27

V a

Lời giải

Gọi H  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC , khi đó  SH ABC  và SH  là trục đường tròn ngoại 

tiếp đa giác đáy.

Góc giữa đường thẳng SA  và mặt phẳng  ABC  là  060SAH  .

Gọi N  là trung điểm SA , mặt phẳng trung trực của cạnh SA  cắt SH  tại O. Khi đó OS OA OB OC    
nên O là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC .



Khi đó bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC  là 0 .
2sin 30

 
BCAH a 0.tan60 3SH AH a  , 

2 2 2SA SH AH a   .

Bán kính mặt cầu là 
2. 2 3

2 3
SN SA SAR SO a

SH SH
    .

Thể tích của khối cầu tâm O là 3 34 32 3
3 27

V R a   .

Câu 2.  (Chuyên Bắc Giang 2019) Cho hình chóp S.ABC có 3
2

aSA  , các cạnh còn lại cùng bằng a. Bán 

kính R của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC là:

A. 
13

2
aR  B. 

3
aR  C. 

13
3

aR  D. 
13

6
aR 

Lời giải

Chọn D

Ta có 
3 3,

2 2
a aSM AM SA   , do đó tam giác SAM  đều.

Gọi M  là trung điểm đoạn BC . Ta có  SAM  là mặt phẳng trung trực đoạn BC .

Gọi G  là trọng tâm tam giác SBC ,   là trục đường tròn ngoại tiếp tam giác SBC .

Gọi E  là trung điểm SA , ta có I EM   , khi đó I  là tâm đường mặt cầu ngoại tiếp .S ABC .

. tan 30
6
aIG GM   , 

3 2 3.
2 3 3

a aSG  

Do đó 
2 2

2 2

3 36
a aR SI IG GS      

13
6

aR  .

I

G

E

M

B

C

A

S



Câu 3. Cho hình chóp .S ABC  có SA SB SC a   ,   90ASB ASC   ,  60BSC   . Tính diện tích mặt cầu 
ngoại tiếp hình chóp.

A. 
27

18
a

B. 
27

12
a

C. 
27

3
a

D. 
27

6
a

Lời giải

Chọn C

Theo giả thiết ta có:  
SA SB

SA SBC
SA SC


  

; SBC  có , 60SB SC a BSC    SBC   đều.

Gọi M  là trung điểm của BC .

Gọi G  là trọng tâm của tam giác SBC   G  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác SBC .

+ Dựng đường thẳng   đi qua G  và vuông góc với  SBC  thì   là trục đường tròn ngoại tiếp tam giác 

SBC .

+ Dựng mặt phẳng    là mặt phẳng trung trực của cạnh bên SA .

+ Gọi I  là giao điểm của   và   . Khi đó: 
 

I IB IS IC
I IS IA

    
   

IA IS IB IC     hay I  là tâm 

mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .A SBC  và bán kính của mặt cầu này là R IS .

Ta có tứ giác SNIG  là hình chữ nhật nên 
2 2

SA aIG NS   .

Lại có: 
2 2 3 3. .
3 3 2 3

a aSG SM   .

Xét SGI  vuông tại G  ta có: 

22 2
2 2 2 2 3 21

2 3 36
a a aR IS IG SG

              
.



Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là: 
2 2

2 21 74 4 .
36 3mc

a aS R     .

Câu 4. (Sở Vĩnh Phúc 2019) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh bằng a . Hình chiếu 
vuông góc của S  trên mặt phẳng  ABCD  là điểm H thuộc đoạn AC  thoả mãn 4AC AH  và 

SH a . Tính bán kính mặt cầu nội tiếp hình chóp .S ABCD  (mặt cầu tiếp xúc với tất cả các mặt bên 
của hình chóp)

A. 
4

9 13
a


. B. 

4
5 17

a


. C. 
4

5 13
a


. D. 

4
9 17

a


.

Lời giải

Gọi I  là tâm mặt cầu nội tiếp hình chóp .S ABCD  và r là bán kính mặt cầu nội tiếp hình chóp .S ABCD .

Ta có               , , , , ,d I ABCD d I SAD d I SAB d I SBC d I SCD r    

Mặt khác, ta lại có: . . . . . . (*)S ABCD I ABCD I SAD I SAB I SBC I SCDV V V V V V    

. . . . . . (*)S ABCD ABCD SAD SAB SBC SCDV r S r S r S r S r S       

Suy ra .3 S ABCD

ABCD SAD SAB SBC SCD

Vr
S S S S S   


   

.

Ta tính được thể tích khối tứ diện đều là 
3

. 3S ABCD
aV  .

Từ H  ta dựng đường thẳng song song với AB  cắt ,BC AD  lần lượt tại I  và J



Từ H  ta dựng đường thẳng song song với AD  cắt ,AB CD  lần lượt tại M  và N .

Ta có 3
4
aHI HN   và 

4
aHM HJ 

Suy ra 5
4
aSI SN   và 17

4
aSM SI 

Do đó 
25

8SBC SCD
aS S    và 

217
8SAD SAB

aS S  

Do đó, từ (*) ta suy ra: 9 17
16

r a


4
9 17

a



.

Câu 5.  (Chuyên Lê Quý Đôn Điện Biên 2019) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình chữ nhật, 
3, 4AB AD   và các cạnh bên của hình chóp tạo với mặt đáy một góc 60 .  Tính thể tích khối cầu 

ngoại tiếp hình chóp đã cho.

A. 
250 3

3
V  . B. 

125 3
6

V  . C. 
50 3

3
V  . D. 

500 3
27

V  .

Lời giải

Gọi O  là hình chiếu vuông góc của điểm S  xuống mặt phẳng đáy. Ta có SBO SDO    nên SD SB . 
Chứng minh tương tự, ,SC SA  hay O  là tâm của hình chữ nhật .ABCD  Do tam giác SAC  đều nên 

2 2 5.SA SC AC AB AD      Trong mặt phẳng  SAC  kẻ đường trung trực của cạnh SA  đi qua 

trung điểm K  và cắt SO  tại điểm .I  Suy ra 
2 25 5 3 .

2. 35 3
SAR SI
SO

     Suy ra, 

3

34 4 5 3 500 3 .
3 3 3 27

V R  
 

    
 

Câu 6.  (Chuyen Phan Bội Châu Nghệ An 2019) Cho hình chóp .S ABCD  có ABCD  là hình vuông cạnh a , 
tam giác SAB  đều và tam giác SCD  vuông cân tại S . Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp.

A. 
27

3
a

. B. 
28

3
a

. C. 
25

3
a

. D. 2a



Lời giải

+ Gọi ,M N  lần lượt là trung điểm ,AB CD . Kẻ SH MN  tại ( )H SH ABCD  .

3  ;  ;    
2 2

a aSM SN MN a SMN      vuông tại S  
3

4
aSH  , 

4
aOH  .

+ Gọi ,I J  là hình chiếu vuông góc của H  lên ,OC OD  
2

8
aOI OJ   .

+ Gọi O AC BD  . Qua O  dựng đường thẳng ( )ABCD  .

Cách 1:

+ Chọn hệ trục toạ độ Oxyz  sao cho: 2 ;0;0
2

aA
 

  
 

Ox , 20; ;0
2

aB
 

  
 

Oy  và Oz  . 

2 ;0;0
2

aC
 

   
 

, 2 2 3; ;
8 8 4

a a aS
  
  
 

+ Mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD là mặt cầu đi qua 4 điểm , , ,S A B C

Suy ra phương trình mặt cầu là: 
2

2 2 2 3 0
3 2

a ax y z z     .

2
221 7   4

6 3
a ar S r      .

Cách 2:

Δ

P' P

S

O MN H



Trên 2 tia ,OM ON  lấy hai điểm , 'P P  sao cho 
2'   ' 2

2
aOP OP PP a    .

+ 2 2 3 2
2

aSP SH HP 
   ; 2 2 3 2' '

2
aSP SH HP 

   .

+ Trong tam giác 'SPP  có: '
1 . '. ' . ' 21'.   
2 4. 2. 6SPP

SP SP PP SP SP aS PP SH R
R SH      .

Vậy diện tích mặt cầu là: 
2

2 74
3
aS R  

Câu 7.  (Chuyên Hưng Yên 2019) Cho hình chóp .S ABCD  có ABCD  là hình chữ nhật tâm I  cạnh 3AB a , 
4BC a . Hình chiếu của S  trên mặt phẳng  ABCD  là trung điểm của ID . Biết rằng SB  tạo với mặt 

phẳng  ABCD  một góc 45 . Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

A. 225
2

a
. B. 2125

4
a

. C. 2125
2

a
. D. 24 a .

Lời giải

Gọi E  là trung điểm của ID , F  là trung điểm của SB . Trong mặt phẳng  SBD , vẽ IT  song song với SE  

và cắt EF  tại T .

Ta có  SE ABCD , suy ra   ; D 45SBE SB ABC     . Suy ra SBE  vuông cân tại E . Suy ra EF  là 

trung trực của SB . Suy ra TS TB . (1)

Ta có IT SE , suy ra  IT ABCD . Suy ra IT  là trục đường tròn ngoại tiếp hình chữ nhật ABCD . Suy 

ra TA TB TC TD   . (2)

Từ (1) và (2) suy ra T  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD .

Do ABCD  là hình chữ nhật nên 2 2 5BD AB BC a   , suy ra 
5
2

IB ID a  .



Do E  là trung điểm của ID  nên 
1 5
2 4

IE ID a  .

BEF  vuông tại F  có  45EBF    nên BEF  vuông cân tại F .

EIT  vuông tại I  có  45IET    nên EIT  vuông cân tại I . Suy ra 
5
4

IT IE a  .

Do BIT  vuông tại I  nên 2 2 5 5
4

TB IB IT a   .

Vậy diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD  là 2 21254
4

S TB a  .

Câu 8.  (Chuyên Hạ Long -2019) Cho tứ diện ABCD  có 3AB CD  , 5AD BC  , 6AC BD  . Tính 
thê tích khối cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD .

A. 35  ( đvtt). B. 35 ( đvtt). C. 
35 35

6
 ( đvtt). D. 35 35  ( đvtt).

Lời giải

Gọi M , N , I  lần lượt là trung điểm của AB , CD  và MN .

Ta có ACD BCD    AN BN  ABN   cân tại N , mà AM  là đường trung tuyến

  AM  là đường trung trực của AB
2

MNIA IB    (1).

Chứng minh tương tự ta có 
2

MNIC ID   (2).

Từ (1) và (2) suy ra I là tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD .

Áp dụng công thức trung tuyến cho tam giác ACD  ta có 2 36 25 9
2 4

AN 
 

113
4

 .



Xét tam giác vuông AMI  có: 2 2 2AI AM MI   
2

2

4
MNAM 

2
2 2

4
MNAN MN  

2
2 3

4
MNAN   2 2 23

4
AN AN AM    2 21 3

4
AN AM 

1 113 93.
4 4 4

   
 

35
4

 .

Suy ra bán kính mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD  là 
35
2

R AI  .

Vậy thê tích khối cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD là: 34
3

V R   
35 35

6
 .

Câu 9.  (THPT Yên Phong Số 1 Bắc Ninh 2019) Cho đường tròn tâm O  có đường kính 2AB a  nằm trong 
mặt phẳng  P . Gọi I  là điểm đối xứng với O  qua A . Lấy điểm S  sao cho SI  vuông góc với mặt 

phẳng  P  và 2SI a . Tính bán kính R  của mặt cầu qua đường tròn tâm O  và điểm S .

A. 
65 .

4
aR  B. 

65 .
16

aR  C. 5.R a D. 
7 .
4
aR 

Lời giải

Chọn A

* Gọi J  là tâm mặt cầu qua đường tròn tâm O  và điểm S J  nằm trên đường trung trực của AB  và SA .

* SIA  vuông tại I 

2 2 54 5
2

1 1sin ; tan
25

aSA a a a AK

AI AIS S
SA SI


    


    


.

*Ta có: Góc N  và S  bằng nhau vì cùng phụ với góc SAN .

* AKN  vuông tại K

5
1 52sin sin

25

a
AK aN S AN
AN AN

      
7
2
aON  .

* OJN  vuông tại O
1 7tan tan
2 4

OJ aN S OJ
ON

      .



* OAJ  vuông tại O 2 2 65
4

aR JA OJ OA     .

Cách 2

Gắn hệ trục toạ độ Ixy sao cho A, B, O thuộc tia Ix, S thuộc tia Iy và giả sử a = 1.

Khi đó:      1;0 ; 0;2 ; 3;0A S B .

Gọi   2 2: 2 2 0C x y ax by c      là đường tròn tâm J  qua 3 điểm , ,A S B  

22 1
76 9
4

4 4 3

aa c
a c b
b c c

            
     

.

Suy ra: 
7 652;
4 4

J R JA     
 

 Vậy 
65

4
aR  .

Câu 10.  (Liên Trường Thpt Tp Vinh Nghệ An 2019) Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông 

cân tại B ,
 

3 2AB BC a  ,   090SAB SCB  . Biết khoảng cách từ A  đến mặt phẳng ( )SBC  bằng 

2 3a . Tính thể tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC .

A. 372 18 a . B. 318 18 a . C. 36 18 a . D. 324 18 a .

Lời giải

Gọi ,I H  lần lượt là trung điểm của cạnh SB  và AC



Mặt khác, theo giả thiết ta có Δ ,ΔSAB SCB  lần lượt là các tam giác vuông tại A  và C  
IA IB IC ISÞ = = =

IÞ  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC

Mặt khác: ΔABC  vuông tại B  HÞ  là tâm đường tròn ngoại tiếp ΔABC

( )IH ABCÞ ^

Ta có: 
( )( )
( )( )

( )( )
;

2 ; 3
;

d A SBC AC d H SBC a
HCd H SBC

= = Þ =

Gọi K  là trung điểm của cạnh BC  ( )/ / ,HK BC HK AB AB BCÞ ^ ^

Lại có: ( )( ) ( )BC IH IH ABC BC IHK^ ^ Þ ^

Mặt khác: ( ) ( ) ( )BC SBC SBC IHKÌ Þ ^  theo giao tuyến IK

Trong ( )IHK , gọi ( )HP IK HP SBC^ Þ ^  tại P  ( )( ); 3HP d H SBC aÞ = =

Xét 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1Δ : 3

4

IHK HI a
HP HI HK HI AB

= + = + Þ =

Xét 2 2Δ : 3 2IHB IB IH HB a R= + = = . Vậy 3 34 24 18
3

V πR πa= =

Câu 11.  (Chuyên ĐHSP Hà Nội 2019) Cho hình chóp .O ABC  có OA OB OC a   ,  60AOB   , 
 90BOC   ,  120AOC   . Gọi S  là trung điểm cạnh OB . Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 

.S ABC  là

A. 
4
a

B. 
7

4
a

C. 
7

2
a

D. 
2
a

Lời giải



Xét AOB  đều nên cạnh AB a .

Xét BOC  vuông tại O nên 2BC a .

Xét AOC  có. 2 2 02. . .cos120AC AO CO AO CO   3a .

Xét ABC  có 2 2 2AB BC AC   nên tam giác ABC  vuông tại B    tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác 
là trung điểm H  của cạnh AC .

Lại có hình chóp .O ABC  có OA OB OC a    nên ( )OH ABC .

Xét hình chóp .S ABC  có OH  là trục đường tròn ngoại tiếp đáy, trong tam giác OHB  kẻ trung trực của cạnh 
SB  cắt OH  tại I  thì I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp, bán kính R IS .

Xét OHB  có  60HOB   ,cạnh 
3
4
aOB a OE   .

3 3.tan 60
4

aIE OE    .

Xét IES  vuông tại E: 

2 2
2 2 3 3 7

4 4 2
a a aIS IE ES

              
.

Câu 12.  ( Hsg Bắc Ninh 2019) Cho tứ diện ABCD có 6AB a , 8CD a  và các cạnh còn lại bằng 74a . 
Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD .

A. 2S 25 a .  B. 2S 100 a .  C. 2100S a .
3

  D. 2S 96 a . 

Lời giải



Gọi ,E F thứ tự là trung điểm của ,AB CD . Coi 1a  , từ giả thiết ta có 74AC AD BC BD     nên 

 , .AF CD BF CD ABF CD EF CD       Chứng minh tương tự .EF AB

Khi đó EF  là đường trung trực của CD và .AB  Gọi I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD  ta có 
IA IB IC ID R= = = =  nên I  thuộc đoạn thẳng EF .

2 2 2 2 2 74 16 9 7.EF AF AE AD DF AE        

Đặt 7EI x FI x     (với 0 7x< < ).

 

2 2 2

22 2 2

9

16 7 14 65

IA EA EI x

ID FI FD x x x

    


       
.

Ta có IA ID= Û  2 29 14 65x x x+ = - +  9 14 65xÛ = - +  4xÛ =

Khi đó 2 9 5IA x   . Do đó bán kính mặt cầu ngoại tiếp tứ diện là 5R a= .

Vậy diện tích mặt cầu ngoại tiếp tứ diện là 2 24 4 .25S πR π a= =  2100πa= .

Câu 13.  (Sở Bắc Ninh 2019) Cho hình lăng trụ đứng .   ABC A B C  có đáy ABC  là tam giác vuông tại A , 
3AB a , 2BC a , đường thẳng AC  tạo với mặt phẳng   BCC B  một góc 30 . Diện tích của mặt 

cầu ngoại tiếp lăng trụ đã cho bằng:
A. 23 a . B. 26 a . C. 24 a . D. 224 a .

Lời giải

8a

6a

F

E

B
D

C

A

I



Gọi H  là hình chiếu vuông góc của A  trên BC     AH BCC B .    , 30      AC BCC B HC A .

ABC  là tam giác vuông tại A , 3AB a , 2BC a  suy ra AC a .

Ta có: 
. 3

2
 

AB AC aAH
BC

2 3  AC AH a 2 2 2    AA AC AC a .

Gọi I , I  lần lượt là trung điểm BC ,  B C . Dễ thấy I , I  lần lượt là tâm đường tròn ngoại tiếp ABC , 
  A B C .

Gọi O  là trung điểm của II  suy ra O  là tâm mặt cầu ngoại tiếp lăng trụ đã cho.

Bán kính mặt cầu là : 
2 2 6

2 2 2
         

   
BC BB aR OB .

Diện tích của mặt cầu ngoại tiếp lăng trụ đã cho bằng: 2 24 6  S R a .

Câu 14.   Cho hình chóp .S ABC  có SA  vuông góc với  ABC ,  0, 2 , 45AB a AC a BAC   . Gọi 1 1,B C  lần 

lượt là hình chiếu vuông góc của A  lên ,SB SC . Thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp 1 1.A BCC B  
bằng

A. 
3 2
3

a
. B. 

3

2
a . C. 3 2a . D. 34

3
a .

Lời giải

Chọn A

Gọi I  là trung điểm của 2
2

aAC IA IC   .

Có 2 2 2 2 2 2 22 . .cosBC AB AC AB AC BAC a BC AB AC       .
Suy ra ABC  vuông tại    1 1 1B CB SAB AB SBC AB CB      .

Các tam giác 1 1, ,ABC AB C AC C là các tam giác vuông có chung cạnh huyền AC .

Do đó I  là tâm của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 1 1.A BCC B  và có bán kính 2
2

aR IA  .

I

C1

B1

C

B

S

A



Thể tích khối cầu đó là 
3

34 2
3 3

aV R   .

Câu 15.   Cho lăng trụ tam giác đều .ABC A B C    có AB a , góc giữa hai mặt phẳng  A BC  và  ABC  bằng 
060 . Gọi G  là trọng tâm tam giác A BC . Tính bán kính của mặt cầu ngoại tiếp tứ diện .G ABC .

A. 
3

12
a

. B. a . C. 
7
12

a
. D. 3a .

Lời giải

Chọn C

Gọi M  là trung điểm BC  và I  là trọng tâm tam giác ABC .
Ta có

   
 
 

      0: , 60

:

A BC ABC BC

ABC AM BC ABC A BC A MA

A BC A M BC

  


    
   

.

Do tam giác ABC  đều nên 3
2

aAM  

Xét tam giác A AM  vuông tại A : 0 3tan 60 .
2

AA aAA
AM


  

Vì G  là trọng tâm tam giác A BC , I  là trọng tâm tam giác ABC  và .ABC A B C    là lăng trụ tam giác 

đều nên  GI ABC  và 1
3 2

aIG AA   .

Từ đó suy ra hình chóp .G ABC  là hình chóp đều.

Xét tam giác GAI  vuông tại I : 2 2 21
6

aAG AI IG    với 2 3
3 3

aAI AM   

Gọi O  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .G ABC  và N  là trung điểm GA .

N

M

B'

C '

A

B

C

A '

I

G

O



Ta có: O  thuộc GI  và GNO GIA   nên 

2

2

21
6 7

2. 122
2

a
GA aR GO aGI

 
 
     



Câu 16.  (Bắc Ninh 2019) Cho hình chóp .S ABC  có  SA ABC , AB a , 2AC a ,  45BAC   . Gọi 1B , 

1C  lần lượt là hình chiếu vuông góc của A  lên SB , SC . Thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp 

1 1.A BCC B  bằng

A. 
3

2
a

. B. 3 2a . C. 34
3

a . D. 
3 2
3

a
.

Lời giải

Chọn D

Trước hết, ta có 2 2 2 22 . .cosBC AB AC AB AC BAC a   
2 2 2AC AB BC ABC      vuông tại B .

Vì   1

BC AB
BC SAB BC AB

BC SA


    
.

Vì  1
1 1 1 1

1

AB BC
AB SBC AB B C AB C

AB SB


      
 vuông tại 1B .

Như vậy, 3 điểm B , 1B , 1C  cùng nhìn cạnh AC  dưới một góc vuông nên cùng thuộc mặt cầu đường 

kính AC  hay mặt cầu đường kính AC  ngoại tiếp hình chóp 1 1.A BCC B .

  Bán kính mặt cầu: 2
2 2

AC aR   .

Vậy thể tích của khối cầu ngoại tiếp hình chóp 1 1.A BCC B  bằng 
3

34 2
3 3

aR   .

Câu 17.   (Thi thử Lômônôxốp - Hà Nội 2019) Cho hình lăng trụ đứng .ABC A B C    có đáy là tam giác vuông 
cân tại A  và 2AB AC a  , 2AA a  . Thể tích khối cầu ngoại tiếp hình tứ diện AA B C   là:

A. 
38

3
a

. B. 
38 2

3
a

. C. 
34

3
a

. D. 
34 2

3
a

.



Lời giải

Chọn B

Vì hình lăng trụ đứng .ABC A B C    có đáy là tam giác vuông cân tại A  nên trục của 2 đáy trùng nhau 
và là đường thẳng đi qua trung điểm của BC  và B C  . Đồng thời .ABC A B C    là hình lăng trụ đứng 
nên tứ giác BCC B   là hình chữ nhật. Do vậy điểm O  (trung điểm B C ) chính là tâm mặt cầu ngoại 
tiếp hình lăng trụ đúng .ABC A B C   .

Suy ra O  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình tứ diện AA B C  .

Vì ABC  vuông cân tại A  nên 2 2BC AB a  .

Vì BCC B   là hình chữ nhật nên 2 2 2 2B C BB BC a    .

Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình tứ diện AA B C   là 1 2
2

R OB B C a    .

Thể tích mặt cầu ngoại tiếp hình tứ diện AA B C   là 
3

34 8 2
3 3

aV R   .

Câu 18.   Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác với 2cm, 3cmAB AC= = ,  060BAC = , ( )SA ABC^

. Gọi 1 1,B C  lần lượt là hình chiếu vuông góc của A  lên ,SB SC . Tính thể tích khối cầu đi qua năm 

điểm 1 1, , , ,A B C B C .

A. 328 21 cm
27

 . B. 376 57 cm
27

 . C. 37 7 cm
6

 . D. 327 cm
6
 .

Lời giải
Chọn A



Gọi ,F G  lần lượt là trung điểm của ,AB AC .

( ) ( ) ( )SA ABC SAB ABC^ Þ ^ .

Gọi d  là trung trực của đoạn AB ( )d SABÞ ^ . Do đó mọi điểm thuộc d  thì cách đều các điểm 

1, ,A B B .

Gọi 'd  là trung trực của đoạn AC ( )'d SACÞ ^ . Do đó mọi điểm thuộc 'd  thì cách đều các điểm 

1, ,A C C .

'H d d H= Ç Þ là tâm mặt cầu đi qua năm điểm 1 1, , , ,A B C B C .
H  cũng chính là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC .

2 2 ˆ2. . .cosA 21
ˆ ˆ 32sinA 2.sin

BC AB AC AB ACR cm
A

+ -
= = = .

Thể tích khối cầu: 3 34 28 21
3 27

V R cm= =

Câu 19.   (Trường THPT Thăng Long 2019) Cho tứ diện ABCD  có các mặt ABC  và BCD  là các tam giác 
đều cạnh bằng 2 , hai mặt phẳng ( )ABD  và ( )ACD vuông góc với nhau. Tính bán kính mặt cầu ngoại 

tiếp tứ diện .ABCD

A. 2 2 . B. 2 . C. 
2 2

3
. D. 

6
3

.

Lời giải

Chọn B

Ta có: ABCD , BCDD  đều cạnh bằng 2  (gt) nên 2AC CD ACD= = Þ D  cân tại C .

Gọi I  là trung điểm AD CI ADÞ ^ .

Ta có:



( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )

( )

1 .
( )

ACD ADB gt

ACD ADB AD CI ABD CI IB do IB ABD
IC AD cmt

ì ^ïïïï Ç = Þ ^ Þ ^ Ìíïïï ^ïî

Ta có: ( )( . . ) 2 .ACD ABD c c c CI IBD = D Þ =

Từ (1) và (2) ta có CIBD  vuông cân tại I 22 2
2 2

CBCB IB IB ICÞ = Þ = = = = .

DIBD  vuông tại 2 2 2 2 2 2I ID BD IB AD IDÞ = - = Þ = = .

Xét ADBD  có: 2; 2 2AB DB AD ABD= = = Þ D vuông tại  0 090 90B ABD ACDÞ = Þ =  Suy ra 

mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD  có đường kính là AD nên bán kính là: 2R ID= = .

Câu 20.   (Cụm liên trường Hải Phòng -2019) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh 

bằng a . Đường thẳng 2SA a=  vuông góc với đáy ( )ABCD . Gọi M  là trung điểm của SC , mặt 

phẳng ( )  đi qua điểm A  và M  đồng thời song song với BD  cắt ,SB SD  lần lượt tại ,E F . Bán kính 

mặt cầu đi qua năm điểm , , , ,S A E M F  nhận giá trị nào sau đây?

A. a . B. 
2
a

. C. 
2

2
a

. D. 2a .

Lời giải

Chọn C

Gọi { }O AC BD= Ç .Gọi G  là trọng tâm tam giác SAC .

Vì ( )  chứa ,A M  nên ( )  qua G  và song song với BD  và //EF BD .

Ta có: 

2
2 33 , 2

23
3

SE SB
SE SFSB SD a AC a
SB SD SF SD

ìïï =ïïï= = = Þ = = Þ íïï =ïïïî

.

Ta lại có: 2 2. ; .
AE SB

SA SB SE SA SD SF
AF SD

ì ^ïï= = Þ íï ^ïî
.

Gọi I  là trung điểm cạnh SA .
Ta có: SACD  vuông cân tại A AM SC SAMÞ ^ Þ D  vuông tại M IA IS IMÞ = =

I
G

O

A

B

D

C

S

F
M

E



Ta lại có: SAED  vuông tại E IA IS IEÞ = = .
SAFD  vuông tại F IA IS IFÞ = = .

Từ,, IA IS IM IE IEÞ = = = = Þ  Mặt cầu đi qua năm điểm , , , ,S A E M F  có tâm là I  và bán kính 

2
2 2

SA aR = = .

Câu 21.   (Chuyên Lê Quý Đôn Điện Biên 2019) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình chữ nhật, 
3, 4AB AD   và các cạnh bên của hình chóp tạo với mặt đáy một góc 60 .  Tính thể tích khối cầu 

ngoại tiếp hình chóp đã cho.

A. 
250 3

3
V  . B. 

125 3
6

V  . C. 
50 3

3
V  . D. 

500 3
27

V  .

Lời giải

Chọn D.

Gọi O  là hình chiếu vuông góc của điểm S  xuống mặt phẳng đáy. Ta có SBO SDO    nên SD SB . 
Chứng minh tương tự, ,SC SA  hay O  là tâm của hình chữ nhật .ABCD  Do tam giác SAC  đều nên 

2 2 5.SA SC AC AB AD      Trong mặt phẳng  SAC  kẻ đường trung trực của cạnh SA  đi qua 

trung điểm K  và cắt SO  tại điểm .I  Suy ra 
2 25 5 3 .

2. 35 3
SAR SI
SO

     Suy ra, 

3

34 4 5 3 500 3 .
3 3 3 27

V R  
 

    
 

Câu 22.  (Chuyên Hưng Yên - 2020) Cho hình chóp .S ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh 1. Mặt bên 

( )SAC là tam giác cân tại S và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy, 3
2

SA SC  . Gọi D  là điểm 

đối xứng với B  qua C . Tính bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABD .

A. 
34
8

. B. 
3 34

4
. C. 

3 34
16

. D. 
3 34

8
.

Lời giải
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Gọi H là trung điểm của AC, doSAC là tam giác cân tại S và nằm trong mặt phẳng vuông góc với 

đáy nên ( )SH AC SH ABC    và 2 2 9 1
2

4 4
SH SA AH     .

Tam giác ABD có AC là đường trung tuyến và 1
2

AC BD  nên ABD là tam giác vuông tại A, suy ra 

C là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABD.

Dựng trục (d) của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABD. Gọi I là tâm của mặt cầu ngoại tiếp khối chóp 
.S ABD I d  và ISIA ID IB R    .

Kẻ 1
2

IK SH IK CH   

Giả sử 2 2 2 1
2 IS ( 2 )

4
HK x SK x SK HC x R          

Mặt khác: 2 2 21R IA AC IC x     .

Ta có phương trình: 2 21 5 2
( 2 ) 1

4 16
x x x     

Suy ra: 3 2
1

16
R   2 1R x   3 34

16
.

Vậy phương án C đúng.

Câu 23.  (Chuyên Phan Bội Châu - Nghệ An - 2020) Cho hình chóp S.ABC có SA vuông góc với đáy, đáy là 
tam giác đều, 3SA a  và góc giữa đường thẳng SB và đáy bằng 600. Gọi H, K lần lượt là hình chiếu 
vuông góc của A lên SB, SC. Tính bán kính mặt cầu đi qua các điểm A, B, H, K.

H
A

B

D

S

C

K I

d



A. 
2
a

. B. 
3
6

a
. C. 

3
2

a
. D. 

3
3

a
.

Lời giải
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Cách 1:

Góc giữa đường thẳng SB  và đáy bằng 0 0
06

t
0

n
60

6 30
3

a
SA aSBA AB a      .

Gọi ,BN CM lần lượt là hai đường cao của tam giác ABC  và I  là trọng tâm của ABC .

Do tam giác ABC đều nên ,M N lần lượt là trung điểm của các cạnh ,AB AC .

Tam giác ABH  vuông tại H  nên M  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABH ,

mặt khác  
CM AB

CM SAB
CM SA

 
  

, ta suy ra CM  là trục của đường tròn ngoại tiếp tam giác 

ABH . Hoàn toàn tương tự ta có BN  là trục của đường tròn ngoại tiếp tam giác ACK . Từ đó suy ra 
IA IB IH IC IK     hay I  là tâm mặt cầu đi qua các điểm , , ,A B H K bán kính mặt cầu là 

2 3 3.
3 2 3

AB ABR IA   .



Vậy 
3 3

3 3
AB aR  

Cách 2:

Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp ABC  và D  là điểm đối xứng của A  qua điểm O .

Ta có BD AB  và  BD SA BD SAB BD AH     .

Từ giả thuyết AH SB 

 AH SBD  AH HD  .

Tương tự AK KD .

Do các điểm , ,B H K nhìn AD dưới một góc vuông nên , ,B H K nằm trên mặt cầu đường kính AD .

    0; 60SB ABC SBA 


0tan

tan 60
SA SASBA AB a
AB

    . Tam giác ABC đều cạnh a ta có 3
3

aAO  .

Vậy mặt cầu qua , , ,A B H K có bán kính 3
2 3

AD aR AO   .

Câu 24.  (Chuyên Vĩnh Phúc - 2020) Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông cân tại B  và 
BC a . Cạnh bên SA  vuông góc với đáy  ABC . Gọi ,H K  lần lượt là hình chiếu vuông góc của A  

lên SB  và SC . Thể tích của khối cầu ngoại tiếp hình chóp .A HKCB  bằng

A. 32a . B. 
32

3
a

. C. 
3

6
a

. D. 
3

2
a

.

Lời giải
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Gọi I  là trung điểm của AC . Do tam giác ABC  vuông cân tại B  nên 1
2

  IA IB IC AC .

Do AK SC  nên AKC  vuông tại K , khi đó 1
2

  IA IK IC AC .

Ta có  ,     BC AB BC SA BC SAB BC AH , mà AH SB  nên  AH SBC

 AH HC  hay AHC  vuông tại H 1
2

   IH IA IC AC .

Như vậy 1
2

    IA IB IC IH IK AC  hay mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .A HKCB  có tâm I  là 

trung điểm AC , bán kính 1 1 2. 2
2 2 2

  
aR AC BC .

Vậy thể tích khối cầu là 
3

34 4 2
3 3 2

 
      

 

aV R
32

3
a .

Câu 25.  (Sở Ninh Bình 2020) Cho hình chóp .S ABC  có  SA ABC , 3AB  , 2AC   và  30BAC   . 

Gọi ,M N  lần lượt là hình chiếu của A  trên SB , SC . Bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 
.A BCNM là

A. 2R  . B. 13R  . C. 1R  . D. 2R  .

Lời giải

Chọn C



Xét tam giác ABC  có 2 2 2 22 . cos 3 2 2. 3.2cos30 1BC AB AC AB AC B        .

Suy ra: 2 2 2 4AC AB BC    hay tam giác ABC  vuông tại B .

Gọi I là trung điểm AC  suy ra IA IC IB  .  1

Tương tự tam giác ANC  vuông tại N ta được IA IC IN  .  2

Xét BC  và  SAB  có

   
( )BC AB cmt

BC SAB
BC SA gt

    
 mà  AM SAB AM BC  .

Ta được

   
AM BC

AM SBC
AM SB gt

    
 mà  MC SBC AM MC  .

Suy ta tam giác AMC  vuông tại M  ta được IA IB IM  .  3

Từ  1 ,  2  và  3  suy ta I là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .A BCNM  có bán kính 1
2

ABR AI   .

Câu 26.  (Kìm Thành - Hải Dương - 2020) Cho hình chóp .S ABC  có SA  vuông góc với mặt phẳng  ABC , 

, 2, 45   AB a AC a BAC . Gọi 1 1,B C  lần lượt là hình chiếu vuông góc của A  lên ,SB SC . Thể tích khối cầu 

ngoại tiếp hình chóp 1 1ABCC B  bằng

A. 
3

2
 a

. B. 3 2 a . C. 
3 2
3

 a
. D. 34

3
 a .

Lời giải

Chọn C



Xét tam giác ABC  có 2 2 2 2 2 212.A . .cos 2 2 . 2.
2

      BC AB AC B AC BAC a a a a a

 BC a

Tam giác ABC  có , 45   BA BC a BAC  là tam giác vuông cân tại B

Ta có   1


    

BC AB
BC SAB BC AB

BC SA

Khi đó  1
1 1 1 1

1


      

AB SB
AB SBC AB CB AB C

AB BC
 vuông tại 1B

Gọi I  là trung điểm của AC

Vì tam giác ABC vuông tại B  nên  IA IB IC

Vì tam giác 1AB C  vuông tại 1B  nên 1 IA IC IB

Vì tam giác 1ACC  vuông tại 1C  nên 1 IA IC IC

Vậy I  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 1 1ABCC B  với bán kính 
1
2 2

 
aR AC

Thể tích khối cầu đó là: 
3

24 2
3 3

 
aV R

C1

B1

I
A C

S

B




